OFÍCIO-CIRC/DPR/DS/CAPES – N.º 095/05

Brasília, 13 de abril de 2005.

Senhor(a) Pró-Reitor(a),

A CAPES comunica que foi autorizada a concessão de bolsas de mestrado e doutorado do Programa de Demanda Social-DS, a serem destinados aos cursos de pós-graduação pertencentes a essa IES, conforme planilha anexa. 

Por iniciativa do Presidente da CAPES, esta Agência realizou no ano passado um enorme esforço na construção do orçamento para o exercício fiscal de 2005, proporcionando uma ampliação real do orçamento em relação ao orçamento executado em 2004.

Tal ampliação possibilitará o atendimento de importantes e justas demandas, oriundas do Sistema Nacional de Pós-graduação, das quais destacamos:

· Manutenção para o exercício de 2005 das quotas de bolsa de mestrado e doutorado concedidas em 2004 (nenhuma instituição perderá bolsas);

· Manutenção do comprometimento em março de 2005 das quotas de bolsa, na forma de empréstimo, aos programas descredenciados na Avaliação Trienal em 2004;

· Ampliação do número total de bolsas com a criação de 879 novas bolsas de mestrado e 452 de doutorado;

· Concessão de uma quota inicial de duas bolsas para os cursos novos, aprovados pelo Conselho Técnico-Científico/CTC da CAPES, no período de abril de 2003 a dezembro de 2004;

· Concessão de bolsas adicionais para cursos com área de atuação enquadrada na política industrial e do comércio exterior, e das diretrizes traçadas no Plano Nacional de Pós-graduação/PNPG 2005-2010;

Finalmente, comunicamos que a CAPES autorizará, o cadastramento de novos bolsistas em abril com início de bolsa retroativo a março de 2005.

Atenciosamente,
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José Fernandes de Lima
Diretor de Programas
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