Normalização técnica e depósito da dissertação ou tese 
Programas Fisiologia Humana
1 NORMALIZAÇÃO TÉCNICA
1.1 Biblioteca
a) acessar (http://www.icb.usp.br/~sbibicb/): consultar o tutorial e aplicar diretrizes de normalização de trabalhos acadêmicos;
b) preencher o formulário e gerar a ficha catalográfica ( http://www.icb.usp.br/~sbibicb/ficha.php - a ficha poderá ser gerada quantas vezes forem necessárias, em caso de erros).
2 Depósito digital e impresso da dissertação ou tese 
2.1 Secretaria do Programa enviar:
a) Para o e-mail posfisio@icb.usp.br com a versão final, em formato PDF, original, integral ou com as duas versões integral e parcial, caso seja opção do orientador;
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o arquivo com a versão parcial/simplificada do trabalho, deverá constar apenas (página de rosto, resumo, abstract, introdução, conclusão e referências, sem indicação de paginação, financiamento).
2.2 Depósito Digital no Janus:
a) documentação para downloads em: 
· autorização de depósito de exemplares com a anuência do orientador - https://ww3.icb.usp.br/pos/wp-content/uploads/2019/10/Formul%C3%A1rio-para-autoriza%C3%A7%C3%A3o-de-dep%C3%B3sito-de-exemplares.doc ;
· Formulário de Ciência de Correção de Teses e dissertações: https://ww3.icb.usp.br/pos/wp-content/uploads/2019/10/Termo-de-ci%C3%AAncia-dos-procedimentos-para-a-corre%C3%A7%C3%A3o-de-exemplar-ap%C3%B3s-a-defesa.doc ;
· indicação da versão (integral ou parcial) para disponibilização no portal USP - https://ww3.icb.usp.br/pos/wp-content/uploads/2019/10/Formul%C3%A1rio-solic.-para-n%C3%A3o-dispon.-a-vers%C3%A3o-integral-da-tese-ou-disserta%C3%A7%C3%A3o-no-portal-da-BDTD.pdf .
ATENÇÃO: A Seção “Geral” PG do ICB verifica o depósito do exemplar no Janus até às 15h dos dias úteis.
